

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Negyedévre . . . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

\* \* \*

Vidékre, postán küldve

Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.

Félévre . . . . . 7 k. — fl.

\* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

### FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,

hétfő és

ünneputáni nap kivételével.

\* \* \*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-útca 151 sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szellemi és anyagi

részére vonatkozó összes

dolgok intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

**A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA**Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**Telefon **141. sz.**Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

## A mezőgazdasági hitel az agrárprogramban.

Mezőgazdasági termelésünk, mint a közzétett agrárprogram megállapítja, csak úgy állhatja meg a külfölddel a versenyt s csak úgy küzdhet meg a termelési költségeknek, a munkabéreknek szakadatlan emelkedésével, ha fokozatosan belterjessé teszi. Hazánk mezőgazdasága a kedvező természeti erők felhasználásával még nagy arányú fejlődésre képes, de kell is fejlődni, ha azt akarjuk, hogy a magyar föld a folyton szaporodó népet eltartsa s e mellett lehetővé tegye az emelkedő igények kielégítését is. Arra kell törekednünk, hogy minden fűszál helyen kettő teremjen, hogy a gazda tökéletesen kiaknázza a föld termőerejét. Am de a termelésnek ilyen magas fokra fejlesztése a szakértésen kívül jelentékeny pénzbefektetést követel. A befektetésre alkalmas pénzt pedig csakis egy jobban szervezett hitel biztosíthatja.

A hitel két féle, ugymint ingatlan jelzálog hitel és személyi hitel. A magyar gazdának ma tulajdonképpen csak az előbbi áll rendelkezésére, az is igen gyakran terhes feltételék mellett. A személyi hitel szervezetének kiépítéséről kellő mértékben még nem történt gondoskodás, csak újabbban igyekeznek hitelszövetkezeteink anyagi erejükhez mérten e hiányt pótolni. Az Országos Központi Hitelszövetkezetben tömörülő, egyre növekvő számú mezőgazdasági szövetkezeteink azonban csak akkor fognak igazi eredményeket felmutathatni és hivatásuk szerint a kisember javára üdvös tevékenységet kifejthetni, ha központjuk nagy anyagi megerősítéséről törvényhozási úton gondoskodunk.

Legcélravezetőbbnek látszó mód erre az, hogy a kormányt törvénykötelezze megfelelő nagy kamatmentes pénzösszegnek az Országos Központi Hitelszövetkezetnél való állandó elhelyezésére, a mire minden nehézség nélkül módot nyújtanak a mindenkori pénztári készletek.

Ami a jegybank kérdését illeti, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ismételen az önálló magyar jegybank felállítása mellett foglalt állást. Kellő biztosítékot követelt azonban egyttal arra is, hogy az önálló jegybank megszervezése alkalmas időben, kellő előkészítés után és gazdasági életünknek minél kevesebb megráz-

kódtaása után történjék s hogy ez az önállósítás sem állami hitelünkre, sem magán hitelviszonyainkra káros befolyást ne gyakoroljon. De tekintet nélkül arra, hogy a tözvényhozás az Osztrák Magyar Bank szabadalmának megújítása, vagy önálló nemzeti jegybank felállítása mellett foglalja állást, a magyar gazdatársadalom követeli, hogy a jegy kibocsátó intézet szabadalma fejében oly reformok életbe léptetésére köteleztessék, amelyek a gazda személyi hitel igényeinek megfelelő kielégítését lehetőleg biztosítják.

Az egyik eszköz volna e célra az a programunkban említett kikötés, hogy a jegybank alaptőkéjének meghatározott részéig tartozék hosszabb lejáratu gazdaváltókat is leszámítolni egy bejegyzett szövetkezeti cég jótállása mellett. Nem szorul bővebb magyarázatra, mennyivel olcsóbbá tenné a gazda hitelét az ily intézkedés, mely tömördek felesleges közvetítő és uszolás kizárásával épügy közvetlenül ömlesztene a mezőgazdaság erejébe a gazdasági éltető erőt, mint ahogyan ezt a kereskedelmi körök élvezik.

A hitelre szoruló mezőgazdaságnak egy másik forrást az ingó jelzáloghitel szervezése nyitná meg. A mezőgazdasági ingó jelzáloghitel intézményének törvényes megalkotása ugyanis lehetővé tenné a gazdának ingó vagyonuk, állatállományuk, terményeik elzálogosítását olyképen, hogy azok az elzálogosítás tartama alatt is birtokukban maradjanak. Ilyen ingó jelzáloghitel nyújtására feljogosítandó közhasznú szövetkezetek olyan időben, amikor a gazda egyébként nem képes pénzhez jutni, reménybeli termésére, hizlalóba állított állatállományára, vagy gazdasági felszerelésére, ezek jelképes zálogul lekötése ellenében előlegeket adnak és mint több idegen állam példája mutatja, áldásos módon szolgálják a mezőgazdaság hitelszükségletét.

Az olcsó hitel, a kellő időben rendelkezésre álló és e mellett okszerűen felhasznált hitel valóságos áldás a mezőgazdaságra, mert parlagon heverő területeket termékenyít meg és gyümölcsöt fakaszt ott, ahol nélküle sivár pusztaság maradna. Rajta leszünk, hogy hiteléletünk fejlődése mezőgazdasági hitelügyünk elodázhatatlan kiépítése ily irányban üdvös hatással legyen egész nemzeti termelésünkre.

**Miniszterek és államtitkárok jelölése.** A munkapárt választási taktikájának egyik feltűnő jelensége, hogy minisztereket és államtitkárokat több helyen jelöltet. Ezzel a módszerrel véli biztosítani a kerületeket, hogy azután — siker esetén — kimutassa, hogy hány kerületet hódított a munkapárt.

Három miniszter nem kevesebb, mint tíz kerületben lép fel. Gróf Serényi Béla földmívelési miniszter Miskolcra (déli kerület), Besztercebányára és Hódmezővásárhely városokban lépett föl. Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter három kerületben fogadta el a jelöltséget, nevezetesen: Pozsonyban (első kerület), Iglón és Csongrádon. Gróf Zichy János kultuszminiszternek négy kerülete van: Nagyvárad és három püspöki rezidencia: Székesfehérvár, Pécs és Eger.

Az államtitkárok szintén több kerületet foglaltak le. Ketten: Kálmán Gusztáv és Kazy János három kerületben kandidálnak, Rohonyi Gyula pedig két kerületben lép fel. Kálmán Gusztáv kereskedelmi miniszteri államtitkár jelölt Esztergomban, Kolozsvárott és Zólyomban, Kazy János földmívelési államtitkár szintén három kerületben: Félegyházán, Sátoraljaújhelyen és Gyergyószentmiklóson, Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkár Losoncban és Nagybecskereken lépett föl. Ez is egy neme a pluralitásnak, azzal a különbséggel, hogy itt nem a választók gyakorolják a többes szavazati jogot, hanem megfordítva, a jelöltek foglalnak le több kerületet.

## A tiszték adóssága.

Állandóan tapasztalhatjuk, hogy a lapok vezércikkében, sok sok hasábra menő cikkeken foglalkoznak a tanítók, vasutasok, bírák fizetésrendezésével — majdnem eredménytelenül. Hiába volt minden mozgolódás, cikkezés, felterjesztés, az említett polgári hivatalok tisztviselőit csak részben, vagy egyáltalában nem elégitették ki.

És most, szinte váratlanul beköszönt a dédelgetett hadseregben a tiszték adósságainak rendezése. Nekik nem kellett — igaz, nem is szabad — mozgolódnok és mégis meghozta a sors, illetve a hadügyminiszterium a legtitkosabb várva-vártat. Ezuttal is, mint rendesen, a sors mankón, sántikálva közeledett. Fonák volt az adománya, melyet, ha nem is galánsan megszavazott összegben, de másformában adagolva vártak. Bár mi tudjuk legbizonyosabban, hogy a nemsokára rendeltetézmódosító híreken mit sem változtathatunk, mégis engedjék meg, hogy véleményünket így: halkán, jelentéktelenül, szürke sorokban ide jegyezzük.

Valamennyien, beavatottak és beavatlanok egyformán tudjuk, hogy a tiszték

eladósodásában része van a két, sőt három tiszthelyettesi évnek. De ezzel nem mondunk újat. Elég szó esett — nem is olyan régen — arról, hogy ezen és a tisztikar céltalan túlszaporodásán segített, beszüntessék a hadapródiskolák egynéhányát. A katonai akadémiák ugyanis elegendő tisztet — és mindenestre képzettebbeket — szállítanak a hadsereg és honvédség ezredeinek, főlöszleg, hogy talán jobb sorsra érdemes ifjainkat négy esztendei elégtelen kiképzés után kidobják az életbe hihetetlenül csekély fizetés mellett és szinte rákényszerítsék legjobb esetben a szülői segítségére, rendszerint azonban az úzsorások embertelen változás más kölesőneire. Sokan sokan, sok ez ren hulltak el így, mint a megfélemezett alma, akik talán erjesztő és fölnevelő erők nélkül oly pártatlanul szűkölködő magyar társadalmunk hasznára okosabbat is cselekedhettek volna. Hittel fogadom, hogy volt egynéhány elnémitott iparostalentum közöttük, kiket fel nem fedeztek a jámbor apák, még jókor: mielőtt elvakította volna őket a katonatisztek korán is már oly „magas” javadalmazása. De ne sirjunk: ezek a jámbor és fiaik sorsa felett oly nagyon aggódó családapák nem gondoltak arra, hogy egy hadnagynak 140 koronát havi illetékből hatvanat okvetlen reprezentálni kell az államnak divatos és finom ruhadarabok, lakkeipők, egyszóval elegáns és „tisztához méltó” megjelenés alakjában. És így megy ez tovább. A főhadnagyi évek még rádupláznak egy-kétszer az adósságalapra, úgy, hogy mire eléri azon időt, hogy csupán elkezdhesse az adósságok visszafizetését, akkor már a sir felé erősen gravitáló rokkant ezredes lett belőle, ha el nem csapták, vagy öngyilkos nem lett azóta.

A jelenlegi adósságrendezés is olyan — mint olvassuk, — hogy mosolyognunk kell rajta. Az ötvenmillió koronás alapból a hadnagyként ötvenmillió, a főhadnagyként ötzezer, a századosok pedig nyolcezer koronát kaphatnak adósságaik kifizetésére. Mi úgy tudjuk, hogy adósságcsinálásra a hadnagyt inkább rákényszerítik, mint például a századost, akinek semmivel sem kell elkelőbb módon élni, mint a hadnagynak, aki pedig jelentékenyen több a fizetése. Kérdésük tehát: vajjon miért szükséges oly aránytalanul növelni a magasabb rangú tiszték javadalmazását és

miért nem segítenek inkább a tiszthelyetesek és hadnagyk helyzetén? X vagy Y. „ad honores” tábornok urnak már csakugyan mindegy, hogy Grácban három- vagy hatszobás lakásban örli le nyugalmot vonult életét.

Isten bizony mindegy!

## NAPI HIREK.

**Naptár:** 1910. év, április hó 27., szerda, R. kath.: Zita sz. Protestáns: Zita, Görög-orosz április hó 14., Arisztark, Izraelita: 5670. év, Nizan 18. — **Napkelte** 4 óra 53 perc, **Napnyugta** 7 óra 04 perc, **Naphossza** 14 óra 11 perc. — **Holdkelte** 10 óra 23 perc este, **Holdnyugta** 6 óra 07 perc reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Enyhe, elvélve sok helyett csapadék, zivatarok.

*Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141.*

## Mit tárgyal a város?

### Közgyűlési tárgysorozat.

A város törvényhatóságának április 30 ik napján tartandó rendes havi közgyűlésén a következő igen fontos tárgyak kerülnek napirendre elintézés végett:

Polgármesteri jelentés a közigazgatás f. évi március havi állapotáról.

A város felsőkereskedelmi iskola szervezeti szabályainak tervezetét a városi tanács beterjeszti.

Az ököritóiak javára a város közönsége nevében küldött 500 kor. segélyről a városi tanács jelentése.

Az esküdtek 1911. évi alaprajstromát összeállító bizottság tagjainak a megválasztása iránt a főjegyzői hivatal jelentése.

A Városszépi Egyesület kérvénye alapszabályai 13 §-ának tartamához való hozzájárulás s két th. bizottsági tagnak az egyesület választmányába leendő megválasztása iránt.

A városi adópénztár 1908. évi számadásának megvizsgálása tárgyában tanácsai jelentés.

Az országos gyermekmenhely telkének telekkönyvi átírására szükséges ajánlókészítési szerződés jóváhagyása iránt tanácsai jelentés.

A városi erdők állami kezelésbe adásának módjait tárgyalva, a kiküldött bizottság javaslatát a városi tanács beberjeszti.

Az új honvéd laktanya elhelyezése folytán kisajátított területekre egyesekkel létrejött kisajátítási egyezség elfogadására iránt a városi tanács javaslata.

A kaszinó egyesület által bérelt épületből ideiglenesen fentmaradó rész értékesítése tárgyában tanácsai javaslat.

Dr. Stipl Károly, Szent Gály Gyula és dr. Tegze Gyula iskoltársai tagsági helynek választás utján leendő betöltése iránt tanácsai jelentés.

**Doktorrá avatás.** Dékány István reáliskolánk jeles tanulója a napokban tette le a budapesti tudomány egyetem filozófiai karán a doktori szigorlatot summa cum laude. Doktorrá avatása e hó 29-én, pénteken lesz.

**Bizottsági ülés.** Az építési és szabályozási bizottság április 27-én, szerdán délután 3 órakor a bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: Az evang. egyház által kérelmezett új utca kinyitása.

**A város ügyében.** Sándor István főjegyző ma reggel a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a belügyminiszteriumban megsürgesse a felterjesztett városi ügyek elintézését.

**Soós Margit a Királysínházban.** Soós Margit urleányt, bájos földinket a m. kir. Operaház kitűnő hangú növendékét, Beóthy László a Királysínház igazgatója színházához énekesnőnek szerződtette szeptember elsejével kezdődőleg. Hogy az új tag a Királysínháznak egyik erőssége lesz minden jószolgatás nélkül tudjuk kecskeméti szerepléséből s az Operaház énektanfolyamának fényes sikerrel való elvégzéséből. Allításaink holnap a budapesti közönség előtt be is igazolódnak, amennyiben Soós Margit urleány holnap este a Luxemburg grófjának legálább szerepében Juliettben fog bemutatkozni a Királysínház közönségének.

**Uj politikai lap.** Somogyi János az Országos Ellenőr és Politikai Ellenőr szerkesztője lapjáért az óvadékot letéve, május 1-től nem havonként, hanem hetenként jelenik meg politikai tartalommal.

## TÁRCA

### A zsidók szociális törvényei.

Ugy mint napjainkban, a messze múltban is a tulajdon fogalma és az Ur meg szolgálja (munkaadó és munkás) közötti viszony kérdésének szabályoztatása voltak azok az ütköző pontok, amelyek között a harc állandó volt.

A tulajdon: A zsidóság paraszt, vagyis földmivelő nép volt. Kereskedelemmel — úgy mint napjainkban — nem foglalkoztak; azt az idegenek (nem zsidók) végezték el. Honfoglaláskor az egész terület — sorshuzás útján — a 12 törzs között lett felosztva. Minden törzs, családtagjai és hozzátartozóinak arányában osztotta fel, a saját területét. Rövid időn belül, részben okkal részben a tulajdonos önhibáján kívül, a birtok arányai erősen megváltoztak. Szükségessé váltak az első reformok. Ezek alapján elvként kimondták: Minden birtokrész minden körülmények között családi tulajdon marad. Elhalt az apa fiúörökös nélkül úgy a leány lett az örökös, ha saját törzsbelihez ragadta a családfőt a legközelebbi rokonnak kellett az özvegyet feleségül venni. Mindezen és más intézkedések eredményre nem vezettek, mert az élet egyre új lehetőségeket teremtett, amelyek az emberi törvényeket halomra döntötték. A nép elszaporodása következtében és mert a családi birtok osztatlan volt, az oldalági rokonok elszegényedtek. Ezeket

a mindenkori családfő, ha kénytelen volt birtokát elhagyni 50 év múlva, azt minden kártérítés nélkül, vagy ő, vagy örökösei visszakapták. Így keletkeztek a jubileumi évek, melyek majd minden évben előfordultak, mert vagy ez, vagy az a család kapta vissza 50 év letele után az ősi birtokot. Mindezekből megállapítható, hogy az ősi birtok, csak bérbe, vagy adósságok törlesztésére volt másnak kezére adva, azt eladni szabad nem volt.

A szolgának jó bánás mód volt biztosítva. Az ur nem bánhatott vele kénye kedve szerint, mint a rómaiaknál. A szolganép két kategóriába volt osztva zsidó és nem zsidó szolgák. Ez utóbbiak háborúk alkalmával a hadifoglyok sorából kerültek ki (ezt az akkori hadijog megengedte). Voltak idegenek, kik pénzért eladták magukat, vagy rabszolgák akiket az idegenszármazású rabszolgakereskedők zsidók részére szállítottak.

Az izraelita csak akkor lett szolga, ha adósságait törleszteni nem tudta vagy ha lopást követett el. Mindezek szolgáltsága csak addig tartott, míg az adósságot vagy a lopás okozta kárt nem törlesztette. Törvény volt, hogy a szolga — az idegen származásúak is — a legjobb bánásmódban részesüljenek. Szigorú pénz és börtönbüntetés várt arra, aki egy szolgát bántalmazott. Szombaton Ur és szolga egyaránt ünnepet tartott. A bármely okból megszökött szolgát nem volt szabad gazdájához vissza kényszeríteni, mert a szökés elvitathatatlan jog volt minden

szolgának. Miként a hét hetedik napja, úgy minden hetedik év szabadság volt, melyben szántás-vetés szóval minden munka szünetelt. Büntetések és adósságok el lettek engedve, rabszolgák és adósságok révén szolgaságban tartott egyének felszabadultak. A felszabadult szolgák legnagyobb része helyét nem hagyta el, ezért büntetés járt oly formán, hogy visszamaradt szolgák fölcimpákon keresztül a kapufélfához lettek mintegy megsegényesítve, szögezve.

Szociális gondolkodás. Jogot kaptak a szegények és gyengék arra, hogy jó módú rokonaik és barátaitól támogatást követelhessenek. Kamatot csak idegenektől volt szabad szedni, akik kizárólag kereskedelemmel foglalkoztak. A hitelező zálogot vehetett, de csak úgy, ha az adós a zálogot saját kezűleg hozta ki az utcán váró hitelezőnek. Szerelvények és a származás nem képezték a zálogtárgyat. Ha valaki a mezőn vetések termények között ment, jogában állott — menésközben — annyi terményt venni, amennyit pusztá kézzel szedni és elvinni tudott.

Aratáskor a tulajdonos kötelezve volt gabona és termény területeinek, előirt nagyságbani részét érintetlenül hagyni a szegények, idegenek, özvegyek és árva részére. A mezőknek és utakon elhárított kalászokat és terményeket a tulajdonos nem szedhetette fel. Ez is a szegényeké volt. A termés tizedik része őszi aratáskor özvegyek és árva között lett kiosztva. Ilyen és sok más intézkedések a proféták állandó agitációja következtében eszmék-

Tiszte  
tudomásokr  
1-től, hazab  
Nagykarak  
ideiglenes  
hol ugyaazon  
és szolid  
fogok nagy  
a legpontos  
Amidőn mag  
nagybecsű  
ajánlom, ké  
kat és mara

Ifj. W

Mok  
elleni sz  
céljából  
kab  
bundákat  
mu  
valamint  
ször  
nyáron át  
Ranko  
szü  
Nagykör

— **Stipl Károly koronaügyész lesz?** Ha hitelt adhatunk a budapesti „Nap” értesüléseinek dr. Stipl Károly, a budapesti törvényszék nagy tudású elnöke, a közel napokban már ott fogja hagyni diszes állását, amelyre a kecskeméti törvényszék elnöki székéből szökötték el a **koronaügyész** helyettesé fog avanszálni. Helyére dr. Balogh György jelenlegi koronaügyész helyettesét kandidálja a Nap, akit már Stipl előtt emlegettek Zsitvay utódául. Ugyancsak a „Nap” írja, hogy Sebastiani Károly ítélőtáblai bírósági elnök, aki szintén Kecskemétről került a budapesti büntetőjárs-bíróság élére, beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét.

— **Alföldi színi kerület** Cegléd, Csongrád, Békés Csaba és Kis Kun-Halás városok megbízottai a Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület budapesti hivatalában értekezletet tartottak gróf Festetics Andor színeszeti felügyelő elnöklete alatt a fenti városok színi kerületének megalakítása tárgyában. Az értekezlet a színi kerületet megalakultnak jelentette ki és elhatározta, hogy a kerülethez való csatlakozásra szólítja fel Kispeszt városát is, mely jelenleg igen jó nyári állomásnak tekinthető. Gallowich Jenő indítványára az értekezlet kimondotta, hogy pályázatot hirdet az alföldi színi kerület igazgatására. A pályázati kérvények Kada Elek, Kecskemét város polgármesteréhez, az Alföldi Színi Szövetség elnökéhez intézendők.

— **Jön a pénz a választásra.** Amerikából pénzt küldtek ma a Justh pártnak. Hainrich Géza Harrisbourgból (Pennsylvania) levelet írt, amelyben bejelenti, hogy anyagi viszonyaihoz mérten hozzá akar járulni a párt választási költségeihez, hogy neki is legyen része a győzelem. Történetesen azonban ez a hazánkban nem tartozik a pénzkirályok közé, nem tagja a legfelsőbb tízezernek, hanem egyszerű polgára az Uniónak. A levélhez így azután csupán egy dollárt mellékelte. A szép kék papír, amely körülbelül öt koronát ér, kézzel kézre vándorolt a pártban és mindenki őszintén örült ennek a tengerentúlról jött lelkes biztatásnak, amely az elvűséget guruló dollárral is bebizonyítja, ha annak száma nem is több, mint egy.

nyivé fejlesztették a jótékonyági igyekezetet Judeában. Mindenkinek legyen földje, mindenki szabad legyen, senki — még az idegen sem — legyen örökös szolga, rab stb. örökre senki el ne vehesse birtokát és ha ez mégis előfordult, úgy gondoskodás történt ez irányban, hogy a gyermek, vagy unoka visszakapja az ősi vagyont.

Minden meg van írva a szentírásban és e szabályok fogyatékoságát, a minden hetedik évben bekövetkező „szábat év” és minden ötvenedik esztendőben elkövetkező „jubileumi év” korrigálta. Ezeknek a szabát és jubileumi éveknél volt köszönhető, hogy a zsidóság évezreden keresztül sem a lelki sem az anyagi egyensúlyt el nem veszítette. A szabát és jubileumi évek az emberi természet és ész egyenlőtlen volta következtében eltolódott anyagi egyensúlyt újra és újra szabályozták. Így a tömeglélek jogos képzett haragja, elégedetlensége sohasem jegecsedett ki annyira, hogy felbomlott volna a társadalmi rend.

Ezt az évezredek állapotát és nyugalmat a tűzzel-vassal terjeszkedő Róma zavarta meg. Izrael földjét előzölték a pogány hordák és megfojtották, semmivé tették az eszményi institutiókat is. Judea katasztrófája óta ismét évezredek teltek el. Népek jöttek, népek mentek. Tartós igazi béke azóta sohasem volt. Örökös a háboruszkodás. Az ököljog uralkodik, mely némelykor leplezetlenül, gyakran burkolva, máskor mint tetszhalott uzurpálja az egész földkerekségen azt a helyet, amelyet a béke illelt meg!

— **Végre látható az üstökös.** Bodócs István illusztris munkatársunk az ógyallai obszervatórium nagytehetségű adjunktusa írja lapunknak, hogy a visszatérő üstökösök pátriárkája, mely két évezred óta 28-szor jelent meg a bámuló emberi szemek előtt, mindig fényesen, mindig ragyogóan, s melyet az ógyallai obszervatórium **nagy távcsövével már február vége óta** látunk s amelynek szinképét már március közepén megvizsgáltuk, végre **szabad szemmel is látható** annak, aki tudja pontos helyét a keleti égen, a fényesen ragyogó esthajnali csillag közelében és pedig tőle balra és felette, csóva nélkül, mint harmadrendű csillag. Bizony senki sem nézné üstökösnek! Május 1-ig körülbelül 2 óra 45 perccor kel, a Nap előtt majdnem két órával. Minthogy április 20-án volt a Napközben (87 millió kilométer), most már a csóva-fejlődés gyorsabban fog menni.

— **Magyarok Amerikában.** A belügyminiszter átiratban tudatta a várossal, hogy az amerikai szénbányák háromszáz ezer munkása jelenleg kenyér nélkül van és nyomorog, miért is szükséges, hogy a magyar városok óva intsek a lakosokat a kivándorlástól.

— **A király születésnapjának ünneplése.** Tolna vármegye alispánja ma egy átiratot küldött városunknak, amelyben felhívja városunkat, hogy csatlakozzék ahhoz a mozgalomhoz, amelyet megyéjük indított meg a király augusztus 18-iki születésnapjának megünneplésére. Tolna vármegye ugyanis elhatározta, hogy augusztus 18-án öfelsége születésének nyolcvanadik évfordulóján hálaadóisteniszteleteket rendez a templomokban, majd egy diszkozgyűlésből üdvözli a királyt születésnapján.

— **Szolnok vármegye felháborodása.** Jász-Nagy Kun-Szolnok vármegye egyik gyűléséből kifolyólag feliratot intézett a képviselőházhoz, amelyben rosszalását s felháborodását fejezi ki azért a durva, a parlament és a nemzet méltóságát sértő támadásért, amelyet március 21-én idéztek elő a képviselőházi ülésen Justh Gyula heves vérű s csak tintatartók dobálásával argumentálni tudó híve. A feliratban — amelyet pártolás végett megküldtek városunknak is — arra is kéri az ujonnan összehívandó országgyűlést, hogy a parlamenti tisztesség s méltóság megóvását a jövőben hatékonyan biztosítsa.

— **Bolgár munkások.** A nyári mezei munkák végzésére ezideig 2000 bolgár munkás jelentkezett, kik igen csekély díjért hajlandók a nyári mezei munkákat elvégezni. A közvetítést a m. kir. keresk. Múzeum eszközli.

**Doktorátust szerezhet három hónap alatt** „Tájékoztató a jogi szemináriumról” című könyvben leírt készülési módot követve. Díjmentesen megküldi dr. Dobó Kolozsvár Malom u. 14.

— **Ellopták a lovat.** Kiss Mihály alsónémedi lakos zártlan istállójából tegnap virradóra egy fekete 250 koronát érő kancát ismeretlen tettesek ellopták. A lókötőket a csendőrség keresi.

— **Húsvizsgálat.** A melegebb idő beálltával a mai napon Flóris Rudolf kir. főállatorvos és Koszoru Lajos városi m. kir. állatorvos a hentesek, mészárosok üzlethelyiségeit vizsgálták meg, mikor is 2 mészárosüzlet kivételével azt tapasztalták, hogy nincsenek azok a húsvizsgálat tárgyában kiadott 54300/1908. sz. földmívelésügyi miniszteri rendelet 93. § a követelményeinek megfelelőleg elkészítve, amennyiben a falak és az üzletek talaja nincsen könnyen mosható anyagból. Ennek pótlása iránt a hatóságnak jelentést is tettek. Elkobzás csupán egy halárusnál történt, hol nagyobb mennyiségű romlott hal találtott.

## A szerelmi dráma áldozatai.

### Stahl Rudolfot megoperálták. Kedvese azonban haldoklik.

A Kőrösi-hegyi véres szerelmi tragédia, amely szomorú részleteivel kinos feltűnést keltett városszerte, még mindig izgalomban tartja a lakosságot. Számtalan kíváncsi s érdeklődő szem irányul a Műkert mellett fekvő ódon városi kórház felé, ahol egymás mellett lévő teremben van a merénylő férfi s a még mindig eszméletlen állapotban fekvő nő.

A városi tisztviselő orvosok Stahl Rudolfot ma reggel megoperálták, eltávolították fejéből a golyókat s véleményük szerint valami komplikáció nem áll be a beteg állapotában, úgy Stahl feltétlenül megmenthető az életnek.

Annál súlyosabb azonban az állapota Dogmán Máriának, aki még mindig nem nyerte vissza eszméletét. Sérülése oly súlyos természetű, hogy aligha éri meg a reggelt. A tragédiáról felvett jegyzőkönyvek már a kir. ügyészség asztalán hevernek a vizsgálóbíró jelentésével együtt s így ha Stahl életben marad, megkezdődik a törvényszék esküdtbírósa előtt a tragédia második felvonása.

## Akik látták a Halley-üstökösöt?

### A Pesti Hírlap április 22-iki számában.

Lapunk más helyén adjuk kiváló munkatársunknak az ógyallai obszervatórium adjunktusának a Halley üstökösről küldött leghitelesebb jelentését.

Ógyallán ugyanis rengeteg sokat északáztak míg a mai fővárosi lapokban is pertraktált eredményt eltudták érni. Ezt a fásztó és kimerítő éjszakai munkát a „Pesti Hírlap” szenzáció hajhászása okozta, mivel minden áron ez a lap akarta látni, illetőleg közönségét az üstökös feltűnéséről legeslegelőször informálni. Így egyre másra jelentek meg a „Pesti Hírlap”-ban az üstököséről szóló szenzációk, amelyekben hol itt, hol amott látták szabadszemmel a lap „tudósítói” a Halley-üstökösöt.

Valami tréfás vidéki atyafi azután alaposan lóvá tette a Hírlap szerkesztőségét. Két műkifejezésektől s terminus technikusoktól hemzsegő jelentést küldött ugyanis a lapnak, jelezve Rózsahegyről s Győrből az üstökös feltűnését.

A Pesti Hírlap „Akik látták az üstökösöt” címmel április 22-iki számában közre is adta a jelentéseket, amelyekről talán még most sem tudja, hogy nem egyebek egy kissé drasztikus, de bőven csergedező humorral megírt áprilisi tréfáknál.

Az egyik jelentés alá ugyanis **Sima H. Ferenc** van írva s ha a vezetéknevet megfordítjuk, kitűnik, hogy a hírt Hamis Ferenc küldte a Pesti Hírlapnak, amely természetesen azt dokumentálja, hogy az egész hír valótlan.

Sokkal mulatságosabb azonban a másik **Ólbar János** győri tanár által küldött hír, mert ebben a jelentésben amellett, hogy a vezetéknevét megfordítva Rabló János, ha a csillag nevét, amelynek közelében a beküldő felfedezte az üstökösöt, megfordítjuk, olyan nyilvánvaló lesz az áprilisi tréfa... amilyent csak akkor lehet majd ismét megemlékezni, ha a Halley üstökös újra megsemmisítéssel fogja fenyegetni a világot.

Nem akarunk véteni most sem a jóízű ellen, a kérdéses csillag nevének a reprodukálásával, de meg a név visszafelé olvasását a kíváncsiakra bizzuk, akik, ha máshol nem, lapunk szerkesztőségében mindig megkaphatják a Pesti Hírlap április 22-iki számát.

Az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és  
**Nyomda-Részvénytársaság**  
készít mindennemű  
könyvnyomdai munkát  
gyorsan, izléssel, a legintányosabb árban.  
\*\*\*  
Ajánlja a kiadásában korán reggel megjelenő  
**KECSKEMÉTI LAPOK**-at,  
a legkedveltebb és legolajjaltebb  
független politikai napilapot hirdetések közlésére.  
Többszöri hirdetésnél nagy árkedvezmény.

**OLLA**

Gummi különlegesség. A tudomány mai állása szerint legjobb létező Gummi óvszer. — Kapható az ország minden gyógyszárban és drogeriáiban.

**„OLLA“**

Gummi különlegesség. — Több mint 2000 orvos által ajánlva. — Két évi jótállás minden darabért. Ára 4, 6 és 8 kor. — tucatonként. — Orvosilag megvizsgálva.

Az elárúsító helyek kimutatását, árjegyzéket és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummigyár  
Wien II/153. Praterstrasse. No. 57.

Kecskeméten kapható:

**Mintsek Géza** úr drogueriájában.

## Házhelyek eladása.

Az Egyesült Göztéglagyár ház-helyeknek beosztott telkéből, mely a Máriavárossal szemben, belterületen van, négyszögölenként **3-4** koronáért 150—200 négyszögöles telkeket, házépítés céljára, kedvező fizetési feltételek mellett szabadkézből eladjuk.

Venni szándékozók a részletes feltételekre nézve felvilágosítást a Nép-bankban, a hivatalos órák alatt nyerhetnek.

Kecskemét, 1910. április hó.

967 Az Igazgatóság,

Sürgösen keresek

**egy nevelő anyát,**

egy 8 hónapos kis leánynak, aki gummiemlőn táplálkozik. Népbank és Farkas gyógyszertár udvarában a házmesternél értekezhetni. 968

Eladó ház.

IV. tized, Árok utca 300. szám alatti ház, mely áll **3 szép szobából, konyhából és egyéb melléképülésekből jutányos áráért eladó.** Cserepes fűszin, szivattyús kút és külön baromfi udvar is van. Közvetítők díjaztatnak. 969v

**35 krajcár zsákja**  
a jó árpaszalma-szecsckának  
**Sárai Szabó István**

szecsckavágónál, 933m  
Csongrádi kapu, bikaistálló mellett.

Különbejártatú, 946e  
szépen bútorozott szoba kiadó  
Nagykőrösi-útca 20. sz. alatt.

Önkéntes árverés

lesz folyó hó 29 én, pénteken reggel 8 órakor Aradi-utca 120. számú Hencze Zsuzsanna-féle kávémérő helyiségében, ahol eladásra kerül: konyha- és szoba-berendezés, 24 személyre kihúzó keményfa-asztal, 4 töltött keményfa-szék, 13 Tonett szék, 6 kerti márvány-asztal, 1 diófa-ágy, 1 keményfa mosdó-szekrény stb. 961

Három ügyes lakatos-segéd  
azonnal munkát kap,  
tanoncok felvételnek

**Reiszmann Márton**

épület-, műlakatos és vasszerkezetek műhelye.  
V. tized, Tehén utca 270. szám. 930

**Biztos kereset.**

Kellő ovadék mellett szállítok teljes vasuti kocsik rakományokban:

**I. Rézgálicot, Cseplésre**

**I. Szenet, Bánáti tisztabuza**

**I. Lisztet, őrlött- és alak-**

**sót.** Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

## Sörraktározáshoz

egy ügyes, erőteljes  
**18—20 éves leány**  
azonnal felvétetik jó fizetéssel  
a DRÉHER sörraktárban,  
Régi-sétatér mellett. 966



„EVOE“

haj-  
csodaszer

bebizonyíthatólag  
hatásos.

Kopaszág, hajhullás, námlás elleni szer. „Evoe“ erősíti és frissíti a fejbőrt, erősíti és elősegíti a hajnövekedését. Egy nagy üveg ára, igen kiadós 5 korona, három üvegé 12 korona.

„Evoe“-csoda-krém ránc, vimmerli, redő, bőrtarka ellen. Nagy tégely 4 korona.

„Evoe“ keleti szépitőszappan 1 korona. Utánvétellel. Az „Evoe“-társaság főraktára: WIEN, II/521. Praterstrasse 57. Főelárúsító:

Mintsek Géza droguerista Kecskeméten.

## Eladó sima szőlővessző!

35,000 Fehér Chasselas ezrenként	6 korona.
35,000 Piros Chasselas	6 korona.
20,000 Sárfehér (Izsáki)	10 korona.
100,000 Fehér bakar (Erdei fehé)	6 korona.
25,000 Nemes Kadarka	5 korona.
6,000 Kövidinka	5 korona.
250,000 Olasz Rizling	5 korona.

A vessző szokványyszerű, őszi szedés, fajtiszta és peronosporamentes.

A csomagolást saját költségemen számítom fel.

**Beretvás Pál** Kecskemét.

# Legnagyobb ruhazár

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy cipő-, kalap- és férdivatáruhámban még eddig hiányzó **kész férfi-, fiú- és gyermekruha árúcikket** bevezettem.

Mivel e szakma városunkban hiányosan volt eddig képviselve, a tisztelt vevőim rég óhajtott kívánságát vélem most evvel megvalósítani. Minden törekvésem az, mint eddig is volt, hogy a tisztelt közönség jó és olcsón árúhoz juthasson.

Tisztelettel: **Kovács Jenő** cipő-, kalap- és férdivatáru kereskedő. Rákóczi-út, városi bérpalota.

Nagy választék gyermekruhákban, cipő, kalap és úri divatáru cikkekben.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomtató-műhelyében. 1910.